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Ata da 500ª Reunião Ordinária Remota do Departamento de Nutrição e Dietética (MND) 

 

EMENTA: 1) Aprovação ata da 499ª Reunião Ordinária do MND; 2) Aprovação da ata 138ª 

Reunião Extraordinária do MND; 3) Aprovação dos projetos de extensão dos professores; 4) 

Aprovação da convocação do próximo candidato aprovado no concurso de professor 

simplificado para o setor de Nutrição Clínica para substituir a professora Rosane Rito, que irá 

se afastar do dia 01/03/2022 a 28/02/2023; 5) Avaliação de desempenho docente com fins de 

homologação de progressão funcional da docente Célia Cohen, para Classe A, Nível 2; 6) 

Avaliação de Desempenho Docente no Período de Estágio Probatório - PARECER 

CONCLUSIVO da professora Célia Cohen; 7) Aprovação do Plano de Monitoria 2022 do MND; 

8) Solicitação de mudança de horário da disciplina de Técnica Dietética II, das 8-11h para das 

9-12h - Aline Aguiar; 9) Disciplinas do MND oferecidas para outros cursos 2022/1; 10) 

Espelhamento da disciplina Fundamentos Nutricionais e Dietéticos para o Cuidado em Saúde 

I. 

 

Ao nono dia do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e dois, às treze horas, foi realizada 
remotamente na plataforma Google Meet, sob o link de acesso https://meet.google.com/zvy-aqoe-giv, 
a quingentésima Reunião Ordinária do Departamento de Nutrição e Dietética, sob a presidência do 
Prof. Sergio Girão Barroso, com a presença dos seguintes professores: Aline Silva de Aguiar; Ana Lúcia 
Pires Augusto; Andrea Cardoso de Matos; Celia Cohen; Grazielle Vilas Bôas Huguenin; Lívia 
Alvarenga; Milena Barcza Stockler Pinto; Nara Xavier Moreira; Renata Frauches Medeiros Coimbra; 
Rosane Valéria Viana Fonseca Rito; Sílvia Maria Custódio das Dores; Wanise Maria de Souza Cruz; e 
os assistentes em administração Bruno de Melo Rodrigues e Fábio Santana Pessanha. Foram 
justificadas as ausências das professoras: Alexandra Anastácio Monteiro Silva; Denise Mafra; Gabrielle 
de Souza Rocha; Juliana Cordeiro Dias Rodrigues; Manuela Dolinsky; Maria Thereza Baptista Wady; 
Mariana Sarto Figueiredo. Havendo quórum, o Prof. Sergio Girão Barroso iniciou a reunião. 1) 
Aprovação ata da 499ª Reunião Ordinária do MND. A ata foi previamente enviada aos professores 
por e-mail. Não havendo solicitações de reparo no texto, a ata foi posta em votação e a plenária aprovou 
a ata da 499ª Reunião Ordinária do MND. 2) Aprovação da ata 138ª Reunião Extraordinária do MND. 
A ata foi previamente enviada aos professores por e-mail. Não havendo solicitações de reparo no texto, 
a ata foi posta em votação e a plenária aprovou a ata da 138ª Reunião Extraordinária do MND. 3) 
Aprovação dos projetos de extensão dos professores. O prof. Sergio Barroso elencou os seguintes 
projetos de extensão a serem executados em 2022: a. “Abordagem Multidisciplinar na Hipertensão 
Resistente”, sob coordenação da profa. Grazielle Vilas Boas Huguenin e vice coordenação do prof. 
Sergio Girão Barroso; b. “Atendimento nutricional de pacientes ambulatoriais com o diagnóstico de 
Doença Inflamatória Intestinal”, sob coordenação da profa. Grazielle Vilas Boas Huguenin; c. “Alimente: 
podcast sobre Nutrição e Ciência”, sob coordenação da profa. Aline Silva de Aguiar; d. “Ambulatório de 
Nutrição Renal”, sob coordenação da profa. Denise Mafra; e. "Avaliação e intervenção nutricional de 
adultos e idosos", sob coordenação da profa. Silvia Maria Custódio das Dores; f. “Ambulatório infantil: 
"Atendimento nutricional e ambulatorial para crianças e adolescentes da Faculdade de Nutrição Emília 
de Jesus Ferreiro/UFF”, sob coordenação da profa. Ana Lúcia Pires Augusto; g. "Atendimento e 
Acompanhamento Nutricional no Centro de Atendimento à saúde do idoso e do cuidador (CASIC)", sob 
coordenação da profa. Renata Frauches Medeiros Coimbra; h. “A Internet Como Ferramenta De 
Divulgação Científica Na Área Da Nutrição”, sob coordenação da profa. Milena Barcza Stockler Pinto; 
i. “Assistência Nutricional e Práticas Educativas para Pacientes Oncológicos”, sob coordenação da 
profa. Celia Cohen; j. “Obesidade, Diabetes e doenças associadas. Uma problemática da sociedade 
moderna”, sob coordenação da profa. Mariana Sarto Figueiredo; k. “Ambulatório de Atenção Nutricional 
para pacientes pós-Covid 19, sob coordenação da profa. Mariana Sarto Figueiredo; l. “Apoio online à 
população materno-infantil: Grupo Mulheres Apoiando Mulheres na Amamentação”, sob coordenação 
da profa. Rosane Rito. A seguir, o prof. Sergio solicitou que a plenária deliberasse, e esta aprovou os 



 

 

projetos de extensão dos professores do MND. 4) Aprovação da convocação do próximo candidato 
aprovado no concurso de professor simplificado para o setor de Nutrição Clínica para substituir 
a professora Rosane Rito, que irá se afastar do dia 01/03/2022 a 28/02/2023. O prof. Sergio Barroso 

comunicou que já entrou em contato com a candidata aprovada e que ela está ciente de que sua 
prioridade será o trabalho no ESNC e na supervisão da pediatria. A seguir, solicitou à plenária que 
deliberasse, e esta aprovou a convocação do próximo candidato aprovado no concurso simplificado 
para professor, que substituirá a profa. Rosane Rito em seu afastamento. 5) Avaliação de 
desempenho docente com fins de homologação de progressão funcional da docente Célia 
Cohen, para Classe A, Nível 2. A profa. Silvia Custódio fez a leitura do parecer da Banca Examinadora, 

tendo em vista a progressão funcional de professor Classe A, nivel 1 para professor classe A, nível 2, 
regime de 40DE, da profa. Celia Cohen, e aprovou sua progressão funcional. A plenária endossou a 
aprovação feita pela Banca Examinadora, referente à aprovação da progressão funcional da profa. 
Celia Cohen. 6) Avaliação de Desempenho Docente no Período de Estágio Probatório - PARECER 
CONCLUSIVO da professora Célia Cohen. O prof. Sergio Barroso passou a palavra para a profa. 
Silvia Custódio, que em nome da Comissão Examinadora Interdepartamental para Avaliação de Estágio 
Probatório e Progressão Funcional Docente fez a leitura da ata da Banca, referente ao parecer 
conclusivo do estágio probatório da profa. Celia Cohen, e ao considerar que a docente em questão 
atendeu todos os critérios necessários, a Comissão concluiu pela aprovação da Profa. Celia em seu 
Estágio Probatório. O prof. Sergio solicitou que a plenária departamental deliberasse, e esta endossou 
o parecer conclusivo referente à Avaliação de Desempenho Docente no período de Estágio Probatório 
da profa. Celia Cohen. 7) Aprovação do Plano de Monitoria 2022 do MND. O prof. Sergio Barroso 

passou a palavra para a profa. Grazielle Huguenin, a qual informou que todos os planos enviados foram 
cadastrados. Portanto, foram 12 projetos permanentes e 1 plano anual, listados a seguir, começando 
pelos permanentes: MNDP0028 - Elaboração e implementação de material didático para a disciplina 
de técnica dietética; MNDP0027 - Abordagem didática de Nutrição Experimental: da teoria à prática; 
MNDP0026 - Desenvolvimento de recurso tecnológico de aprendizagem na perspectiva da Técnica 
Dietética; MNDP0025 - Práticas pedagógicas inovadoras para o ensino de Bromatologia; MNDP0024 - 
Metodologias ativas no aprendizado de macro e micronutrientes do planejamento dietético; MNDP0023 
- Desenvolvimento de recurso didático: farinhas, féculas e amidos isentos de glúten; MNDP0022 - 
Aplicação de instrumento didático para o atendimento ao paciente pediátrico enfermo; MNDP0021 - 
Planejamento dietético como ferramenta de trabalho do nutricionista; MNDP0020 - Protocolo nutricional 
para doenças oncológicas, hematológicas, imunes e neurolocomotoras; MNDP0019 - Guias práticos 
de dietoterapia para pacientes com doenças crônicas e agudas; MNDP0018 - Aplicação de instrumento 
didático para utilização no atendimento ao paciente internado; MNDP0011 - Dietética na prevenção de 
doenças e promoção da saúde; e o plano anual: MNDA0001 - Estudo de alimentos funcionais como 
complemento à formação profissional do nutricionista. A profa. Grazielle Huguenin informou ainda que 
foram solicitadas 27 vagas a serem distribuídas entre os órgãos executores e esta distribuição ocorerrá 
até o dia 01 de abril de 2022. Dito isso, a profa. Grazielle sugeriu aos docentes que já deixassem o 
edital de seleção o mais encaminhado possível, a fim de garantir celeridade no procedimento de 
convocação dos coordenadores, em que se fará a definição dos projetos a serem contemplados com 
bolsa; e sinalizou ainda que os projetos não contemplados com bolsa poderão ter editais abertos para 
monitoria voluntária. O prof. Sergio Barroso solicitou que a plenária deliberasse, e esta aprovou o Plano 
de Monitoria 2022 do MND. 8) Solicitação de mudança de horário da disciplina de Técnica 
Dietética II, das 8-11h para das 9-12h - Aline Aguiar. O prof. Sergio Barroso passou a palavra para 
a profa. Aline Aguiar, que apontou a dificuldade na conciliação de horários no âmbito presencial entre 
a disciplina TD II, no atual horário das 8h às 11h, e a que viria logo a seguir em outro instituto de ensino 
da UFF, que começaria às 11h. Após ampla discussão, o prof. Sergio propôs o seguinte 
encaminhamento para votação: caso a alteração seja viável, sem que coincida com o horário de outra 
disciplina, a mudança de horário de TD II para o horário de 9h às 12h seria possível, contando com o 
aval da Coordenação de Curso. A plenária deliberou e aprovou o encaminhamento proposto. 9) 
Disciplinas do MND oferecidas para outros cursos 2022/1. O prof. Sergio contextualizou a questão 
e após ampla discussão, os docentes foram favoráveis ao oferecimento de disciplinas “Introdução à 

Nutrição”, “Nutrição Experimental (turma AC)” e “Alimentos Funcionais I (turma AB)” para outros cursos. 

Desse modo, o prof. Sergio solicitou que a plenária deliberasse e esta aprovou a oferta de disciplinas 
do MND para outros cursos em 2022/1. 10) Espelhamento da disciplina Fundamentos Nutricionais 
e Dietéticos para o Cuidado em Saúde I. O prof. Sergiou lembrou que tal disciplina é oferecida no 

curso de Enfermagem e que tal curso tem entrada pelo ENEM de 62 aluno, o que ultrapassa o limite 
físico para manutenção do distanciamento mínimo, em razão dos protocolos de segurança referentes 
à COVID-19. Desse modo, o espelhamento seria necessário para adequação às normas de 
biossegurança. Após ampla discussão, o prof. Sergio solicitou que a plenária deliberasse, e esta 



 

 

aprovou o espelhamento da disciplina Fundamentos Nutricionais e Dietéticos para o Cuidado em Saúde 
I. INFORMES: 1) Resolução do CEPEX 637 e planejamento das disciplinas para o semestre de 
2022/1 até dia 23/03/2022. O prof. Sergio Barroso ratificou a necessidade do envio do planejamento 

de disciplinas e sugeriu que os docentes não deixassem para organizar o documento na última hora. 
Foram levantadas dúvidas sobre o limite de 20% (vinte por cento) para o ensino presencial mediado 
por uso de tecnologias e a esse respeito a profa. Celia Cohen compartilhou o que foi discutido no NDE, 
ou seja, o referido limite pode ser usado para atividades síncronas, assíncronas ou para avaliações. 
Também será mantido o uso do classroom, mas, em vez de aulas, sua utilização será para o 
compartilhamento de materiais complementares. 2) Abertura do concurso para professor substituto 
em Nutrição e Dietética, com inscrições abertas do dia 01/02/2022 até 10/02/2022. O prof. Sergio 
Barroso chamou a atenção para o fato de que o concurso tem um caráter híbrido, a fim de se criar um 
banco de reserva de professores, destinado ao prenchimento de vagas em áreas diferentes no MND. 
3) Envio dos diários de classe preenchidos e assinados ao Departamento até dia 15/02/2022. O 

prof. Sergio Barroso reforçou a necessidade de envio dos diários de classe, avisando que o sistema 
está bastante instável, devido ao acidente na rede elétrica ocorrido no campus do Valonguinho. 4) 
Plano de trabalho docente 2022: envio até dia 20/02/2022. O prof. Sergio Barroso enfatizou que o 
plano de trabalho deverá considerar o ensino presencial, com base na Resolução 637/2022 do CEPEx. 
5) Envio do RAD 2021 ao Departamento até dia 26/03/2022 para apreciação do Departamento e 
aprovação na plenária de abril. O prof. Sergio Barroso lembrou que os docentes com necessidade 

de apreciação prévia do RAD para progressão ou promoção deverão enviar o documento o quanto 
antes para aprovação na plenária de março. 6) Marcação de férias 2022. O prof. Sergio Barroso frisou 

a preferência para gozo de férias fora do período letivo. No entanto, se houver necessidade de 
marcação das férias durante o período letivo, o respectivo setor do docente deverá ser notificado para 
anuência prévia e organização das atividades, assim como cobertura da possível ausência. Palavra 
livre. As profas. Ana Lúcia e Silvia Custódio levantaram dúvidas sobre a substituição no Colegiado de 

Unidade, referente à saída das profas. Juliana dos Santos Vilar e Maria Thereza Baptista Wady, ficando 
o questionamento como proposta de pauta para a reunião departamental de março. Não tendo mais 
quem quisesse fazer uso da palavra, foi dada por encerrada a reunião e eu, Fábio Santana Pessanha, 
encerro a presente ata, que será assinada pelo presidente da reunião. Niterói, 09 de fevereiro de 2022. 
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